

В диссертационный совет 75.2.047.01  
(Российская академия адвокатуры и  
нотариата)

### **Отзыв**

**на автореферат диссертационного исследования Староверова  
Андрея Владимировича на тему «Торговля людьми с целью сексуальной  
эксплуатации: криминологический анализ и минимизация ее  
социальных последствий» на соискание ученой степени кандидата  
юридических наук по специальности 5.1.4 – уголовно-правовые науки**

В автореферате диссертации Староверова Андрея Владимировича нашли отражение основные итоги проведенного им научного исследования, заключающегося в полноценном и многоплановом криминологическом анализе торговли людьми с целью их сексуальной эксплуатации. Помимо этого, в результате исследования автором разработаны отвечающие современным криминальным угрозам предложения по минимизации социальных последствий данного вида преступной деятельности.

Как следует из анализа содержания автореферата диссертации Староверова А.В., результаты исследования отвечают критериям актуальности, научной новизны, теоретической и практической значимости.

Актуальность избранной темы не вызывает сомнений. Она обусловлена прежде всего тем, что торговля людьми с целью их сексуальной эксплуатации является не только неискорененным, но и динамично развивающимся преступным бизнесом, приспособливающимся к новым реалиям.

Научная новизна результатов исследования выражена в том, что диссертация является первой работой такого рода, в которой на монографическом уровне рассмотрены криминологические аспекты противодействия торговле людьми, преследующей цель именно сексуальной эксплуатации, во взаимосвязи с таким важным вопросом, как минимизация негативных социальных последствий этого преступления. Благодаря этому, а

также достижению четко поставленной цели и решению связанных с ней исследовательских задач, соискателю удалось значительным образом обогатить криминологическую науку за счет развития доктринальных представлений о криминологических особенностях рассматриваемой преступной деятельности.

Теоретическая значимость результатов проведенной работы заключается в развитии теоретических положений о понятии и формах сексуальной эксплуатации как цели и «спутника» торговли людьми, особенностях детерминации данной преступной деятельности, включая ее самодетерминацию, и механизма осуществления, а также видах причиняемых при этом социальных последствий.

Помимо этого, интересны выводы автора о личности субъектов и жертв торговли людьми с целью сексуальной эксплуатации, о состоянии и проблемах существующей системы мер по предупреждению данной преступной деятельности и минимизации ее социальных последствий. Это уже говорит как о теоретической, так и о практической значимости результатов исследования.

Особенного внимания заслуживает тот факт, что диссертант не только указывает на пробелы в действующем законодательстве, препятствующие эффективному противодействию торговле людьми с целью их сексуальной эксплуатации, но и предлагает внести содержательные изменения в Уголовный кодекс Российской Федерации, постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 24 декабря 2019 № 58 «О судебной практике по делам о похищении человека, незаконном лишении свободы и торговле людьми» и другие нормативно-правовые акты. Своевременность и содержательность этих предложений подтверждается выводами автора, основанными на изучении научной литературы, материалов уголовных дел и судебной практики, а также мнениями значительного количества экспертов, опрошенных в процессе исследования.

Таким образом соискатель подготовил теоретико-прикладную работу, которая может быть использована не только в учебном процессе, но и в деятельности судов, прокуратуры, органов предварительного расследования, а также в рамках законотворческого процесса.

Автореферат Староверова А.В., характеризуется выверенной, последовательной структурой, полнотой и завершенностью содержания, выполнением формальных требований, предъявляемых к авторефератам диссертаций на соискание ученой степени кандидата юридических наук.

Вместе с тем представляется необходимым заметить, что п «б» положения 8, выносимого на защиту, мог выглядеть убедительнее, если бы автор конкретизировал, что он имеет в виду под применением оперативно-розыскного мероприятия «по аналогии» или изложил бы эту часть положения в иной редакции.

Не было бы лишним, кроме этого, отразить в положениях, выносимых на защиту, результаты исследования механизма торговли людьми с целью их сексуальной эксплуатации.

Однако данные замечания носят рекомендательный характер и не влияют на общую положительную характеристику работы.

Таким образом, судя по содержанию автореферата, диссертация Староверова Андрея Владимировича на тему «Торговля людьми с целью сексуальной эксплуатации: криминологический анализ и минимизация ее социальных последствий» представляет собой новую разработку совокупности теоретических положений, которые можно охарактеризовать, как значительное научное достижение. Диссертация является законченной, самостоятельной научной квалификационной работой, характеризующейся решением задачи, имеющей существенное значение для развития криминологии и практики предупреждения торговли людьми с целью сексуальной эксплуатации. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы.

Работа соответствует Положению о присуждении ученых степеней, утвержденном Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор, Староверов Андрей Владимирович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 – уголовно-правовые науки.

Заведующий кафедрой  
государственно-правовых и  
уголовно-правовых дисциплин  
Российского экономического университета  
имени Г.В. Плеханова,  
академик РАЕН,  
доктор юридических наук, профессор

«04» декабря 2023 года



A.A. Фатъянов

Москва, Стремянный пер., 36  
8-495-800-12-00, доб. 1066  
[Fatyayov-AA@rea.ru](mailto:Fatyayov-AA@rea.ru)

